

马太福音系列讲道 95

娶亲的筵席

马太福音 22 章 1~14 节

维保罗牧师 2011 年 3 月 6 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 5 日

我们今天要看的比喻出自马太福音第 22 章前 14 节。现在请听神的话：

“耶稣又用比喻对他们说，天国好比一个王，为他儿子摆设娶亲的筵席。就打发仆人去请那些被召的人来赴席。他们却不肯来。王又打发别的仆人说，你们告诉那被召的人，我的筵席已经预备好了，牛和肥畜已经宰了，各样都齐备。请你们来赴席。那些人不理就走了。一个到自己田里去。一个作买卖去。其余的拿住仆人，凌辱他们，把他们杀了。王就大怒，发兵除灭那些凶手，烧毁他们的城。于是对仆人说，喜筵已经齐备，只是所召的人不配。所以你们要往岔路口上去，凡遇见的，都召来赴席。那些仆人就出去到大路上，凡遇见的，不论善恶都召聚了来。筵席上就坐满了客。王进来观看宾客，见那里有一个没有穿礼服的。就对他说，朋友，你到这里来，怎么不穿礼服呢？那人无言可答。于是王对使唤的人说，捆起他的手脚来，把他丢在外边的黑暗里。在那里必要哀哭切齿了。因为被召的人多，选上的人少。”

读神的话语到此。我们一同祷告：

天上的父啊，我们祈求你赐给我们耳朵和心，使我们能听见并明白救主耶稣的教导，好叫我们得智慧，也能警醒，看见周围和内心那些会带来伤害的事。父啊，我们祈求你借着圣灵和你的话，将奇妙的事向我们显明。奉耶稣的名祷告，阿们。

耶稣又用比喻对他们说。耶稣经常用比喻来教导人。比喻是什么呢？比喻就是用你能理解的事情来帮助你明白你不理解的事情。举个例子，不久前我雄心勃勃地决定，要在我妻子不在家的时候，自己给四个孩子做自制的肉桂卷和披萨。为家人做肉桂卷和小披萨就像在马戏团表演一样，我的大儿子像是在荡秋千，其余三个孩子就像一群疯狂的小丑。如果你去过马戏团，大概就能想象当时我家的情景。

天国好比一个王为他儿子摆设娶亲的筵席。耶稣要用婚礼来帮助我们更好地明白天国。你们有参加过婚礼吗？我参加过很多婚礼。耶稣要用我们对婚礼的理解来帮助我们理解神的国。有一位王，他的儿子要结婚，这位王为儿子筹办婚礼。既然这是个比喻，我们需要弄清谁是谁。比喻里的王是谁呢？是天父。那么儿子是谁呢？是耶稣，神的儿子。那比较难的问题是，婚礼代表什么呢？我认为婚礼就是教会，稍后我会解释原因。

王打发仆人去请那些被召的人来赴席，他们却不肯来。注意，这些人是已经被邀请过的。你们参加过的婚礼大概都是提前收到请柬的吧？虽然也可以直接闯进婚礼，但正常来说要参加婚礼，必须先被邀请。这群人就是已经被邀请的，王让仆人去告诉他们：婚宴要开始了，

快来！你们觉得这些被邀请的人是谁呢？是犹太人，以色列人。他们多年来一直被告知，会有一件大事发生，神要差他的儿子耶稣来。事实上，新约中提到的最后一位旧约先知是谁？有人知道吗？对，是约翰，施洗约翰。他就像是在宣告婚礼快要开始了。

在耶稣那个时代，教会其实就是整个国家。但大多数以色列人，这个国家的大多数公民，并不信耶稣。他们被邀请来参加婚礼，但他们不愿意来。所以我们在这个比喻中读到的内容，其实和其他比喻类似：神要关闭他们的教会。你们有没有开车经过一些看起来像是关门的教堂？破旧的建筑，像是废弃了。我常注意这些地方，因为我在想它们是不是在出售。但在这里，这个教会已经不再是真正的教会了，它失去了“教会性”。

一个教会要成为真正的教会，最核心的要素是什么？答案是，信耶稣。如果没有这一点，那就不是真教会。很多建筑自称是教会，很多组织自称是教会。我认识一些人，当我邀请他们来教会时，他们说：“我有自己的教会。”比如在海滩上弹吉他，那就是我的“教会”。这很酷，但那不是真正的教会。海浪、树林、山川、沙漠，或你经常做的某种冥想，这些都不是教会。真正的教会，必须是一群在基督里有信仰告白的人。

这个教会公然拒绝耶稣基督，神要以非常严厉的方式关闭那旧约的教会。但神关闭他们的教会，并不意味着祂放弃了他们。他们仍被邀请来参加婚礼，来到新的教会，在那里敬拜耶稣。在旧约的教会里，他们说：“我们不信先知，不信耶稣，不信这些，我们有自己的做法。”神说：“好吧，我要关闭这间教会。但你们当中有兴趣的人，

可以来参加另一间教会。”耶稣说：“天国必从你们夺去，赐给那能结果子的百姓。”然而，这些被邀请的人并不愿意来。他们被邀请，却不想来。但神没有放弃他们。

于是又打发别的仆人，说：“你们去告诉那被召的人，看哪，我已经预备好了筵席，公牛和肥畜已经宰了，各样都齐备，请你们来赴席。”就算教会不忠心，神依然是信实的。筵席是神预备的，婚礼是神安排的。我参加过很多婚礼，也主持过很多婚礼。我不能说最好的婚礼一定是最昂贵的，但我认识一些很富有的父亲，他们女儿出嫁时，花费毫不吝惜。这样的婚礼确实非常精致，食物美味，摆设华丽。但即便如此，这些都比不上神为我们预备的婚礼。“来赴婚宴吧！我已经预备好了。我宰了肥牛犊，摆好了筵席。来赴婚宴吧！”

这婚筵是神预备的，它的美好不仅在于能满足我们身体的需要，更在于能滋养我们的灵魂。神为我们预备的最大筵席，就是天父差遣他的儿子。因为神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。耶稣也把自己比作筵席，说：“你们要吃我的肉，喝我的血。”这让人困惑，不太理解。但这就是父为我们预备的筵席。祂在呼召：来吧，来赴婚宴！

王邀请那些在一个不信耶稣的教会里的人，来参加一个信耶稣的教会，在那里，他们的罪将得以洗净。这就是这里发生的事，这就是这筵席的意义。

现在我们来看人们是如何回应的。

但他们不理就走了，一个到自己田里去，一个做买卖去；其余的

拿住仆人，凌辱他们，把他们杀了。

你告诉别人耶稣的事，邀请他们来教会，他们却嘲笑你。耶稣在这里说，这就是会发生的事。或者，有些人只是无视你，他们去自己的田里，去做自己的生意，干脆就不理你。你有没有经历过这样的情形？你很在乎一个人，在乎他的灵魂，告诉他耶稣的事，但他却完全无视你，把你当成电话推销员。

我猜你们接过推销电话吧？我尽量不对电话推销员太凶，因为我知道那是个很辛苦的谋生方式。电话接通后，总是有一小段延迟，然后你意识到是推销员，他们开始讲产品。我通常会礼貌地打断他们，说：“抱歉，我知道你努力工作养家糊口，但我不会买你卖的东西。祝你好运。”然后挂掉。我知道这样有点无礼，但我也知道他们在我这里挣不到钱，不如让他们去联系下一个客户。

有时候，当我告诉别人耶稣，或者邀请他们来教会时，我感觉自己就像个推销员，只不过我是当面说的，他们没法直接挂电话，但他们总能用别的方式“挂掉”，比如转身走开，或者干脆取笑你。

但在这里，就像当时耶稣的时代，以及今天世界上一些地方一样，人们不仅仅是嘲笑你或无视你，他们还会杀你。罪是极其可怕的。你所做的，不过是告诉别人一些能对他们灵魂有益的事，但人们竟会因此愤怒到要杀你。耶稣说，他们会杀你。这样的事，直到今天依然在发生。

现在，这个比喻转折了，我们要看王的回应，也就是天父的回应。

王就大怒，发兵除灭那些凶手，烧毁他们的城。

前几天，我看到一辆贴满贴纸的车，有一张贴纸写着：“耶稣会投放炸弹吗？”显然，他们的隐含答案是“不”。还有“共存”“神会饶恕，你为什么不呢”这样的贴纸，等等。我一会儿还会跟你们分享另一张让我很想吐槽的贴纸。

“耶稣会投放炸弹吗？”他们的意思当然是不会。显然，他们心目中的耶稣，就是二十世纪文学和艺术里那个有蓝眼睛、棕色头发、古铜肤色、穿着凉鞋的“耶稣”，当然不会投放炸弹。但他们显然没读过这段经文。

“王就大怒。”你们有没有大怒过？今天早上我遇到一位意大利女士，我们谈起“愤怒”这个词时，她立刻能感同身受。我们血液里好像有点容易激动。但你们也知道那种感受，愤怒！王非常愤怒！他招聚军队，要去毁灭那些人。

我们必须认识到，神是有耐心的神，但祂的耐心不会永远持续。

耶稣在这里教导我们：神的忍耐是有界限的。祂对那个拒绝耶稣的“教会”已经忍耐了几百年。但当他们开始杀害基督徒时，神兴起军队，毁灭了那些凶手和他们虚假的教会。那一切终结了。

令人惊讶的是，神所使用的军队，罗马军队，他们甚至没意识到自己在成就神的旨意。他们本意是作恶，但神奇妙地使他们的恶事成就了祂的美意。这一点极其重要：没有人能在神面前笑到最后。无论是魔鬼，还是恶人，他们都不能。神甚至会利用恶人的选择来实现祂自己的良善计划。事实上，人类计划的恶越大，神使用它的美意就越深。

多年前，我听过一位黑人牧师讲道，他很有节奏感，很有感染力，他谈到“为什么坏事会临到好人？”他的回答是：“因为他们是好人。”他说：“想一想，谁是世上最好的人？耶稣。而最坏的事发生在他身上。”他的论点是：在这罪恶的世界里，你越好，可能越会遭遇坏事。我觉得他讲得挺有意思。

然而，神仍要办这场婚宴。因为被邀请的人不忠心，婚宴不会被取消。神仍要为祂的儿子举办婚宴，但不包括那些悖逆的人。

于是王对仆人说：喜筵已经齐备，只是所召的人不配。

当神说某些人不配参加婚宴，或不配进入教会，不配在神子民中时，这并不是说只有完美的人才能进教会。否则，教会恐怕会空无一人。保罗在谈圣餐时也说过“不可不按理吃喝”。所谓“按理”，不是说你要义到某个程度才行。

圣餐是为罪人设立的。所以“不配”不是指我们无罪，而是指我们不承认自己是罪人，不承认我们需要一位救主，耶稣；不配就是我们不相信耶稣是我们的救主，不相信祂是我们的主，拒绝整个关于人有罪、基督有义，以及祂在十字架上为罪人舍命成就救恩的见证。这才是真正的不配。它不是“我这周过得不好，所以不够资格领圣餐”。

所以你们要往岔路口上去，凡遇见的，都召来赴席。那些仆人就出去到大路上，凡遇见的，不论善恶都召聚了来，筵席上就坐满了客。

在耶稣以前，教会只在一个地方，就是以色列国。虽然大多数以色列人拒绝了耶稣，但最初的基督徒几乎都是忠心的犹太人，相信耶稣。我刚才说他们都拒绝了，但其实不是所有人都拒绝了。事实上，

所有使徒都是犹太人，福音最初是先传给犹太人，再传给外邦人。整本新约几乎全是犹太人写的，除了一个作者，是路加。

在这里我们学到一点：所有人都该被邀请来教会，无论在人看来是“好”人还是“坏”人。上次讲道时有人问我，这里所说的“好坏”是什么意思。它不是指无罪与否，而是在当时的语境下，有些人是显而易见的罪人，比如娼妓、税吏、叛徒；而另一些人可能像亚利马太的约瑟、尼哥底母、女先知亚拿、西面，或者哥尼流这样的人，被人看作较好的人。但重点是，耶稣说要去邀请所有人。无论外邦人、男人、女人、孩子、老人，都要去邀请他们，叫他们来赴婚宴，来教会。

我们应当邀请人来教会。虽然我知道我们教会人很多，甚至为了人多开了早堂聚会，座位有点紧张。

我并不是靠带人来教会拿提成的，来了多少人我也不会多拿钱。

但我要告诉你们，我有很多缺点，但其中一个缺点不是，我并不缺乏邀请人来教会的意愿。我经常邀请人来教会。你们也应该这样做。

你可能会说：“这不是我的风格。”那你得改变你的风格。你应该为你同事、你社交圈里的人、你常去买东西的店员、银行柜员等人祷告，关心他们。

我明白，让他们来，最终还是要靠神。但我要说，看着你们中一些人，一周又一周，一个月又一个月，一年又一年，自己一个人来教会，心里不免有点担忧。难道你们邀请的人每次都拒绝了吗？我们应该去邀请他们，说：“来赴婚宴吧！”

这时候，比喻里出现了一个小小的转折。我之前说，婚宴就是教会，神的国就是教会，就是我们聚在一起。但现在有一个可怕的转折，我想，这个转折应该促使我们每个人都认真省察自己的内心。

因为接下来我们要看到的，是光来教会是不够的。

王进来观看宾客，见那里有一个没有穿礼服的。就对他说，朋友，你到这里来，怎么不穿礼服呢？那人无言可答。于是王对使唤的人说，捆起他的手脚来，把他丢在外边的黑暗里。在那里必要哀哭切齿了。因为被召的人多，选上的人少。

当我还是孩子时，我的朋友们常说一句话：“去教会并不能让你成为基督徒，就像睡在车库也不能让你变成汽车。”这是个老说法。让我想点新的：戴牛仔帽不代表你就是牛仔；唱冲浪歌也不代表你真的是冲浪手。

我们可以来这里，可以出现在教会，可以站在这里作信仰宣告，我没有理由怀疑他的信仰的真诚，但我不能百分之百确定。

这个比喻让我们看到，王进来，看到有人没有穿合适的衣服。诗篇 44 篇说，神知道人心里的隐秘。在圣经时代，如果你去参加一场宴席，主人往往会让你提供合适的衣服。所以，这里这个人没有穿上合适的衣服，不是因为他没有机会得到衣服，而是他选择不去穿。

我主持过很多婚礼，我总会问新人希望我穿什么。如果是夏威夷风的婚礼，我却穿着西装，而其他人都穿着夏威夷衬衫，我就会毁了照片。如果是正式婚礼，他们都穿着礼服，我却穿着休闲衬衫，那就糟透了。所以我总会问他们：“你们打算怎么穿？”通常新郎觉得无

所谓，但新娘会说：“这是个好问题！”

那么，神真的在乎我们穿什么吗？耶稣说，这人没穿合适的衣服，要被丢到外面的黑暗里，那里有哀哭切齿，这意味着什么？这意味着下地狱。

我认为这里说的衣服，是“穿上基督”。就是对耶稣有信心，好像把耶稣当作衣服穿上。使徒保罗在加拉太书3章26~27节这样说：你们因信基督耶稣，都是神的儿子。你们受洗归入基督的，都是披戴基督了。

我们凭信心“穿上”耶稣，受洗是把内心的信仰外在地表现出来。

撒迦利亚书第3章给了我们一个非常美丽的画面，说明了这种“衣服”的含义。

我们因信基督，就好像穿上了基督，但有时神会让我们窥见幕后到底发生了什么。我们觉得自己是因信耶稣而得救，这部分是对的，但让我们看看实际发生了什么。撒迦利亚书3章这样记载：“天使又指给我看，大祭司约书亚，站在耶和华的使者面前，撒但也站在约书亚的右边，与他作对。耶和华向撒但说，撒但哪，耶和华责备你，就是拣选耶路撒冷的耶和华责备你。这不是从火中抽出来的一根柴吗？”（撒迦利亚书3章1~2节）

在这个画面中，大祭司约书亚代表百姓站在神面前；耶和华的使者（可能就是基督自己）也在场；还有谁？撒但，他在做什么？控告。你有没有被撒但控告的感觉？

这里，约书亚站在耶和华使者面前，撒但指着他控告。主却责备撒但，说：“他是我从火中抽出来的木柴。”这可能暗指以色列从被掳中归回，但基本意思是：“你控告他，但我已经把他从黑暗中拯救出来。我用基督的血洁净了他的嘴唇，除掉了他的罪。你怎敢在我面前控告他？”

这是多么美丽的画面！

现在我们看到，约书亚穿着污秽的衣服，站在耶和华使者面前，满身的罪孽，撒但在那里控告他，神却责备了撒但。这感觉该有多好！

接着的画面是：他站在神面前。

有时候，面对撒但或许比面对神还要容易。神的烈怒、神的忿怒，撒但不过是其中的一个工具而已。现在约书亚转过来，直面主。你可以想象，他是否有一种感觉：我这是从锅里跳进了火里？刚才撒但走了，好像轻松了一点，但现在，他却要直面这位公义的神锐利的目光，神在凝视着他的罪。

我无法想象他当时的感受，但我们继续往下看：“使者吩咐站在面前的说，你们要脱去他污秽的衣服。又对约书亚说，我使你脱离罪孽，要给你穿上华美的衣服。我说，要将洁净的冠冕戴在他头上。他们就把洁净的冠冕戴在他头上，给他穿上华美的衣服，耶和华的使者在旁边站立。”（撒迦利亚书3章4～5节）

这里很宝贵的一点是：你没有看见约书亚在帮忙。他没有说：“等一下，我自己来解开扣子。”他只是站在那里，几乎是呆住了，深刻意识到自己身上正在发生的一切，是主亲自吩咐人脱去他污秽的

衣服，又亲自为他穿上洁净的衣袍。最终，他离开时是穿着基督的义，带着对基督的信心。这就是“穿上基督”的幕后真实画面。

我们要明白，如果我们真的有信心在基督里，那是因为神借着基督作了我们的中保，祂除去了我们污秽的罪，给我们穿上基督的义袍。

最荣耀的真理就是：如今，当神看我们的时候，祂不再看见我们的罪，而是看见基督的义。信靠耶稣，意味着你信得过祂能洗净你的罪，并承认祂是你至高的主宰。

让我们祷告：

天父，我们感谢你借着我们的救主所传递的这信息，这警戒。我为我们的教会祷告，求你使我们永远是一间宣扬基督的教会，扬祂的受死、祂的复活、祂战胜罪恶的胜利，并因祂为我们赢得的平安。这平安并不是因我们做了什么好事，而是单单因着那神的羔羊的良善与义。父啊，求你帮助我们始终信靠：耶稣为我们而死，使我们可以得生命。

奉祂的名祷告，阿们。